

科研人员和建设者假期坚守一线

江门中微子实验室建设紧锣密鼓

我们的节日·祖国颂

□江门日报记者 张浩洋 王智尧

“当下正处于中心探测器安装的关键阶段，希望通过我们的努力，能够按时高质量完成项目，并且达到预期目标。”中国科学院高能物理研究所研究员、开平中微子研究中心主任李小男说。中秋、国庆假期，不少人选择旅行、探亲，而在开平市金鸡镇地下700米的江门中微子实验室大厅内，科研人员和建设者仍坚守一线，各项实验装置正在紧锣密鼓的建设中。

江门中微子实验室预计明年运行取数

“中微子研究的科学意义重大，国际竞争激烈。为了测量中微子质量顺序，探索宇宙起源奥秘，科研人员和建设者日夜奋战在岗位一线。但在中秋节到来前夕，我们也想给大家带来一些‘仪式感’。”李小男说。

9月28日，夜幕低垂，江门中微子实验室的科研人员、建设者和金鸡镇政府工作人员一同张罗着营地烧烤。大家脱下工作服，放下工作的疲惫，互相聊着关于工作、生活的话题，互送节日祝福。在一片欢声笑语中，大家度过了一个难忘的晚上。

江门中微子实验室作为中国科学院和广东省共同建设的大科学装置，是我国主导的大型国际科学合作项目，以测定中微子质量顺序、精确测量中微子混合参数为主要科学目标，并进行其他多项科学前沿研究。经过9年建设，目前，江门中微子实验室的土建工程已基本完成，预计今年底完成整个探测器建设，明年将开始灌装工作并运行取数，有望在全球率先测得关键数据。

据介绍，江门中微子实验攻克了众多技术挑战，如成功研制拥有完全自主知识产权、达到国际先进水平的大尺寸微通道板型光电倍增管；顺利完成高性能液闪中试研究；完成35.4米直径有机玻璃球、40.1米直径不锈钢网架等探测器关键部件的设计和研制，并实现了批

量生产。

加快建设国家创新型城市

除了加快建设江门中微子实验室这一国之重器外，我市还不断强化区域战略科技力量。当前，我市与香港科技大学（广州）合作共建的江门双碳实验室已在全省率先构建“双碳实验室+双碳产业园”政产学研融通发展新模式。此外，中国一太平洋岛国防灾减灾合作中心在江门启用，江门高新区入选国家应急产业综合示范基地创建单位，江门区域创新综合能力明显跃升。

依托国家自主创新示范区、国家创新型特色园区等六大国家级创新平台，近年来，高新区（江海区）创新主体不断壮大。此外，在今年2月公布的国家高新区综合评价结果中，江门高新区全国综合评价排名上升至第53位，创最好排名，给全市科技创新注入“强引擎”。

311家企业报名，97个项目晋级复赛，25家企业进入决赛，6家企业晋级省赛总决赛和入围全国赛。过去3个月，江门科技企业同台竞技，上演了一

场激烈角逐。9月22日，第十二届中国创新创业大赛（广东·江门赛区）暨2023年江门市“科技杯”创新创业大赛决赛圆满落幕。“作为中国创新创业大赛地方赛的重要组成部分，过去11年，江门市‘科技杯’创新创业大赛持续求新求变，打造了浓厚的创新创业环境。”市科技局相关负责人表示，如今，江门创新创业赛事品牌效应已然凸显，科创企业在这里逐梦，助力我市高质量发展。

产业创新是经济高质量发展的重要驱动力，科技创新是产业创新的核心驱动力。近年来，我市与省科学院合作共建省科学院江门产业技术研究院（以下简称“江门产研院”），围绕江门市战略性产业集群开展共性关键技术研发、科技成果转化、现代产业导入、人才引进培养和产业发展战略咨询研究。如今，江门产研院正逐渐成为地方产业创新的“强引擎”。

载体的升级、平台的完善，让创新要素加速在侨乡集聚，如今的江门，“科技引领”工程深入推进，建设国家创新型城市的步伐不断加快。

怀、艰苦创业的奋斗精神，为推动江门高质量发展作出自己的贡献。”参加活动的市机关大院

工作人员刘子耽分享道。

“这些歌曲能成为经典，除了本身的艺术成就外，也离不开其背后的爱国故事。这次音乐党课，可以让大家更深入地了解这些经典音乐，了解党的历史。另外，这次的主题我们称为‘以歌叙史，以声传情’，所以有许多互动内容，以生动有趣的方式让大家学得入脑人心。”冯明曦说。

伴随着激昂、优美的旋律，市机关大院干部职工跟随着跳动的音符，开启了一堂主题鲜明、内涵丰富的音乐党课。冯明曦围绕国歌《义勇军进行曲》创作的历史背景、过程进行深入讲解介绍，并结合创作背景讲述了江门艺术家司徒慧敏等侨乡名人故事，用立体式、沉浸式的艺术方式让机关干部重温党的光辉历程，学习侨乡大地的红色故事，激励广大干部职工铭记历史，坚定理想信念，赓续红色血脉。

“老师以党史为脉络，以音乐为载体，对《义勇军进行曲》的创作背景、历史故事进行了详细讲解，让我们更加深刻地体会到了中国革命的艰辛与不易。在以后的工作中，我们一定要继承先辈爱党爱国的情

操，弘扬爱国精神，为建设美丽中国而努力。”市机关大院干部职工纷纷表示。

据介绍，音乐党课是江门市创

新打造、精心培育的新时代文明实

践活动品牌，今年5月在全市全面

推广铺开，受到了广大市民群众的

欢迎，进一步推动党的创新理论“飞

入寻常百姓家”，打通服务群众“最

后一公里”。

活动还发布了“中国侨都·书声

荡漾”——“书香五邑·江门读书日”

活动“您选书，我买单”常态惠民项

目的2023年10月荐书单，重点

推荐了《中国国情读本（2023版）》

《爱上中国：小故事读懂大中国》《中

华道德楷模》《新时代这十年》《图说南

粤文脉》以及20本值得阅读书目。

近200名党员群众 沉浸式体验音乐党课

江门日报讯（记者/黎雷君 通讯员/林金红 邱月琼）为庆祝中华人民共和国成立74周年，近日，一堂由市委老干部局、江海区委老干部局指导，市老干部大学、江海区外海街道党工委承办，江门市老干部大学第四临时党支部、江海区外海街道麻三村党群服务中心协办的音乐党课在“江门市抓党建促乡村振兴示范村”——外海街道麻三村举行，吸引了近200名党员群众沉浸式体验。

市老干部大学相关负责人表示，此次音乐党课旨在激发广大干部群众爱党爱国情怀，为江门全面打造物质文明和精神文明相协调的现代化综合实践区凝聚强大精神力量。参加活动的党员群众纷纷表示，沉浸式的党课宣讲形式让大家收获满满。

五邑大学举行游园会 师生欢聚向祖国真情告白

江门日报讯（记者/赵可义 实习生/李艳玉 通讯员/李丽明）随处可见的传统服饰着装、琳琅满目的喜庆节日装饰、人来人往的热闹景象。近日，五邑大学师生在创新广场举行游园会活动，全校师生欢聚，共同感受中华优秀传统文化，向祖国真情告白，抒发对祖国的热爱之情。

当天晚上，创新广场“一步一景”，游园会设置了表演、游戏等多个区域，不少学生特意穿上传统服饰参加游园会，现场节目氛围拉满。在灯谜区，大家聚在一起讨论谜语；在赏月观星区，大家透过望远镜一览满天星光。活动还专门设置

了向祖国真情告白的“打卡点”，吸引众多学生争相参与，庆祝中华人民共和国成立74周年。

该校还在学生上报的几百个表演节目中筛选出20个表演节目在演出区进行舞台表演。在表演《我和我的祖国》时，观众自发打开手机手电筒，现场灯光摇曳，浓浓的爱国情凝聚在阵阵掌声中。

“游园会有很多中华传统文化元素，比如玉兔装饰物等，游园会提供了一个让我们自信展示中华文化之美的平台，能够提高我们的文化凝聚力和文化自信力。”该校外国语学院英语师范专业学生卫骏玮说。

我们的节日·值守

全国“最美民间河湖卫士”赵德光： 假期巡河不放松

江门日报讯（记者/张浩洋 皇智尧）今年中秋、国庆假期“合体”，形成8天的假期。美丽的鹤山市桃源河畔在假期吸引了不少群众前来，全国“最美民间河湖卫士”，桃源河“民间河长”赵德光也身在其中，但他不是来游玩，而是来巡河的。

“作为今年最后一个公众假期，群众出游热情高涨，不少人来到桃源河畔欢度假期时光，产生的垃圾有可能影响河水水质，我便组织志愿者一起来巡河。”赵德光说，与此同时，他积极向住在附近的群众宣传水环境保护相关知识，阐述爱河护水的重要性。

自2017年成为桃源河“民间河长”以来，赵德光便养成了新习惯：每天早上7点，无论刮风下雨，他都要先沿着桃源河巡上一两圈。“从小在桃源河边长大，这条河承载了我太多的记忆，希望它能一直清澈干净。”赵德光说。

数以千计的清晨、黄昏，赵德光

今天是江门中秋国庆车展最后一天

优惠力度大 快来淘“心水车”吧

我们的节日·打卡侨都

江门日报讯（文/图 张泽彬）9月30日，2023江门中秋国庆车展进入第二天。相比第一天，现场人气更加火爆，前来看车、购车的市民络绎不绝，一些展车甚至需要排队等候才能体验到。车展会提醒，10月1日是车展的最后一日，想来看车购车的市民要抓紧了。

昨天早上，市民陆续从四面八方汇聚到广东珠西国际会展中心逛展。上午10时，现场已是人潮涌动，无论是传统燃油车，还是新能源车型，都围着看车购车的市民，其中不乏年轻消费者的身影。

在哪吒汽车展台，小谢正在一台哪吒GT的驾驶室里体验。小谢最近考取了驾照，当天和父母一起来看车。据介绍，小谢家已经有一台燃油车了，打算多买一台新能源车平时步用。逛展的时候小谢对这款运动感强的哪吒GT很感兴趣，便过来感受一下，并作进一步了解。

车展现场，有两台房车吸引了很多消费者的目光，一台是上汽大通的旅行家V100，是上汽大通生产的原厂房车，体积不大但设施一应俱全；另一台是隆翠房车推出的凯歌C610玩家版-S，基于依维柯汽车的车体打造而成，双拓展设计十分“吸睛”。车展开幕以来，有市民源源不断地上车体验，其中大部分市民是带着家人、孩子一起来看的。精巧

的设计、温馨的内饰，让看车的市民纷纷表示“很心动”。

本次车展，许多汽车经销商带来了备受瞩目的新车。记者了解到，包括亚洲龙岭南版、马自达CX-50、昊铂Hyper GT 710超充版、睿蓝7、长城

欧拉好猫尊荣型、捷途旅行者、瑞虎7 PLUS冠军版、哈弗猛龙、哈弗全新H5、艾瑞泽8高能版、比亚迪元PLUS冠军版、海豹DM-i等数十款新车亮相车展，引发市民关注。

车展组委会提醒，今天是车展的最

到车展现场看车购车的市民络绎不绝。

后一天，各大参展商推出的购车优惠仍在持续当中，加上蓬江区、江海区、新会区推出的购车补贴政策，以及参展金融机构提供的购车贷款优惠，优惠力度大，有需要的市民赶紧到现场淘“心水车”吧！

体验民俗、品尝美食、欢乐消费……

这个假期，“新江门人”在江海这样过

□江门日报记者 何榕

体验民俗、品尝美食、欢乐消费……今年，不少“新江门人”选择留在江海区度过中秋、国庆假期。“江海区节假日期间氛围浓，特别是过节仪式感十足，让我们感受到十分温暖和贴心。”今年来江海区就业的“00后”湖南女孩曹艺邀请父母一同来江门过“双节”，她表示，今年的假期对于她和家人而言是一种全新的体验。

过中国节日就要有中国的仪式感

“我买了月饼、柚子、螃蟹、田螺等，这些都是‘老广’过中秋必备的传统美食。”在鹏泰超市，来自俄罗斯的谢尔盖向记者展示了他购买的食物，“过中国节日就要有中国的仪式感，我在江门生活已经超过5年了，是一个地道的

在守正中创新的历史过程。在推进中国式现代化新征程上，首先要守好中国式现代化的本和源、根和魂，毫不动摇坚持中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则，确保中国式现代化的正确方向。同时，要把创新摆在国家发展全局的突出位置，顺应时代发展要求，着眼于解决重大理论和实践问题，积极变应变求变，大力推进理论创新、实

践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新，不断开辟发展新领域新赛道，塑造发展新动能新优势。四是效率与公平的关系。中国式现代化既要创造比资本主义更高的效率，又要更有效地维护社会公平，更好实现效率与公平相兼顾、相促进、相统一。五是活力与秩序的关系。在现代化的历史进程中，处理好这对关系是一道世界性难题。

中国式现代化应当而且能够实现活而不乱、活跃有序的动态平衡。六是自立自强与对外开放的关系。推进中国式现代化，必须坚持独立自主、自立自强，坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，坚持把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。要不断扩大高水平对外开放，拓展中国式现代化的发展空间。

紧接 A01 版

要把战略的原则性和策略的灵活性有机结合起来，灵活机动、随机应变、临机决断，在因地制宜、因势而动、顺势而为中把握战略主动。三是守正与创新的关系。守正创新是我们党在新时代治国理政的重要思想方法。中国式现代化的探索就是一个在继承中发展、

在守正中创新的历史过程。在推进中国式现代化新征程上，首先要守好中国式现代化的本和源、根和魂，毫不动摇坚持中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则，确保中国式现代化的正确方向。同时，要把创新摆在国家发展全局的突出位置，顺应时代发展要求，着眼于解决重大理论和实践问题，积极变应变求变，大力推进理论创新、实

践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新，不断开辟发展新领域新赛道，塑造发展新动能新优势。四是效率与公平的关系。中国式现代化既要创造比资本主义更高的效率，又要更有效地维护社会公平，更好实现效率与公平相兼顾、相促进、相统一。五是活力与秩序的关系。在现代化的历史进程中，处理好这对关系是一道世界性难题。

中国式现代化应当而且能够实现活而不乱、活跃有序的动态平衡。六是自立自强与对外开放的关系。推进中国式现代化，必须坚持独立自主、自立自强，坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，坚持把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。要不断扩大高水平对外开放，拓展中国式现代化的发展空间。

本报地址：江门市华园中路25号 邮政编码：529000 广告许可证号：440700100003 印刷：江门日报社印务中心 印刷质量投诉电话：0750-3502691 新闻记者证查验网址：http://press.gapp.gov.cn

本报刊登的所有作品著作权归江门日报社所有，未经江门日报社书面许可，不得转载、摘编或以其他形式使用，违者必究。作品使用事宜联系冯小姐（电话0750-3502670）

举报电话：0750-3500069